
Нај но ви је дје ло Ми ли је Ста ни ши-
ћа “Ду бин ски сло је ви Три на е стојул-
ског устан ка у Цр ној Го ри” пред ста-
вља са же ти пре глед овог зна чај ног 
до га ђа ја.

Ге не рал Ми ли ја Ста ни шић је у на-
шој јав но сти, а на ро чи то у овом кра ју, 
по знат као бо рац, пр во бо рац, исто ри-
чар и пу бли ци ста. Ја ћу украт ко пред-
ста ви ти жи вот ни пут, њего во дје ло и 
по себ но ову књ и гу ко ја је пред мет на-
шег ве че ра шњ ег пред ста вља ња.

Ро ђен је 1921. го ди не у се лу Ви ни-
ћи, Да ни лов град. Гим на зи ју је учио 
у Ник ши ћу и Це ти њу. Сту ди рао је на 
Ме ди цин ском фа кул те ту у Бе о гра ду. 
Као сту дент при кљу чио се на пред-
ном сту дент ском по кре ту. Је дан је од 
ор га ни за то ра три на е сто јул ског устан-
ка 1941. го ди не у свом кра ју. У за вр-
шном пе ри о ду устан ка на ла зио се на 
ду жно сти по ли тич ког ко ме са ра II про-
ле тер ске ди ви зи је. По сли је ра та био 
је пр ви ко ме сар рат ног ва зду хо плов-
ства и, исто вре ме но ру ко во ди лац ор га-
ни за ци је КПЈ ва зду хо плов ства. Био је 
нај мла ђи ге не рал ЈНА.

Док је слу жбо вао у ар ми ји при па-
дао је кру гу нај плод ни јих вој них пи са-
ца. По ред де се ти не струч них ра до ва, 
об ја вље них у вој ним ча со пи си ма, на-

пи сао је и вој но-со ци о ло шку сту ди ју 
“Стар је ши не у бор би” ко ја је до би ла 
ар миј ску на гра ду “22 де цем бар”. Од-
ла ском из ар ми је,1967 го ди не, сво ју 
спи са тељ ску дје лат ност усмје ра ва 
на из у ча ва ња НОР-а. Об ја вио је “То-
ко ви ре во лу ци је у Цр ној Го ри I-III”, 
“Ка дро ви ре во лу ци је - Цр но го ра ци на 
ру ко во де ћим ду жно сти ма у НОР-у Ју-
го сла ви је, “Ру ко во де ћи ка дро ви НОР-
а у Цр ној од 1941-1945.”, “Стра те шке 
вер ти ка ле НОР-а Ју го сла ви је 1941 
-1945”.

Основ на ка рак те ри сти ка њего вих 
ра до ва је сте умјеш ност да исто риј-
ски став од оп штег до по себ ног пре-
тва ра у кон крет ност без ма ло у сва ком 
свом ра ду. На сто јао је вр ло успје шно 
да НОР смје сти у укуп не то ко ве II 
свјет ског ра та. Син те тич ка об ра да 
исто ри је глав на је од ли ка свих Ста ни-
ши ће вих ра до ва. Аутор ана ли тич ки 
по ступ но раз ма тра ра зно ли кост исто-
риј ских по ја ва. Он по ку ша ва да про-
дре у су шти ну дру штве них про це са. 
Сви тек сто ви у њего вим ра до ви ма, а 
на ро чи то у овој књ и зи, пи са ни су из-
вор но и кри стал но ја сно.

Он је пр ви до ка зао да  је три на е сто-
јул ски уста нак фе но мен II свјет ског 
ра та. То су уоста лом при зна ли ино-
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стра ни исто ри ча ри. Три на е стојул ски 
уста нак за у зи ма јед но од нај и стак-
ну ти јих мје ста у бо га тој исто риј ској 
ба шти ни Цр не Го ре. Уста нак је, ка ко 
ис ти че аутор у Пред го во ру, из ра зио 
спрем ност и од луч ност ово га на ро да 
да сво ју бор бу укљу чи у то ко ве ју го-
сло вен ског и свјет ског про це са. Аутор 
на сто ји да по ка же све ре ле вант не чи њ-
е ни це, исто риј ске прет по став ке и окол-
но сти ко је су не по сред но или по сред-
но ути ца ле на моћ и до ма шај устан ка. 
За па жа сву ши ри ну Три на е сто јул ског 
устан ка 1941. го ди не... У њега све со-
ци јал не струк ту ре дру штва, али се 
ипак нај ви ше ба ви ре во лу ци о нар ним 
су бјек том. Пре ма то ме, аутор сма тра 
да  је овом књ и гом за о кру жио сво је по-
гле де на Три на е сто јул ски уста нак.

По гле дај мо са др жај књ и ге ко јом 
Милија Станишић за о кру жа ва свој до-
са да шњи опус. Чи ни је се дам за о кру-
же них дје ло ва, пред го вор и  по го во р. 
Сва ки од дјелова, не са мо да мо же 
би ти по себ на сту ди ја, не го исто вре-
ме но и ства ра лач ка пра ва на став на те-
ма ко ја је вр ло раз у ђе на. Ства ра лач ка 
ино ва ци ја Ста ни ши ћа ви ди се у гла ви 
Осло бо ди лач ка бор ба и сло бо дар ство 
Цр но го ра ца и ет но-пси хо ло шка свој-
ства Цр но го ра ца. Аутор је до бар по-
зна ва лац не са мо но ви је не го и ста ри-
је Цр не Го ре, што се ви ди из по гла вља 
цр но гор ско-ру ски од но си и на ста нак 
гра ђан ског дру штва у Цр ној Го ри. 
По себ но су ин те ре сант на њего ва раз-
ма тра ња о цр но гор ском на ци о нал ном 
пи та њу, гдје је кон крет но дат пре глед 
КПЈ о том пи та њу.

Као што смо већ ре кли, Ми ли ја 
Ста ни шић је је дан од ру ко во ди ла ца 
устан ка у свом кра ју. Са 26 го ди на по-
стао је ге не рал ва зду хо плов ства. То 
зна чи да он у се би но си емо тив ни од-
нос пре ма НОБ-у. То му не сме та да 

бу де кри ти чан и објек ти ван у ана ли зи 
свих про це са, и оних због ко јих је од 
НОБ-а до био ве ли ка при зна ња, али и 
оних на ко ја се да нас ста вља ју озбиљ-
не при мјед бе.

Ка ко ни је про фе си о нал ни исто ри-
чар, Ста ни шић је за вр шио нај ви ше 
шко ле са од лич ним успје хом, био је 
пре да вач вој них ака де ми ја и из вео 
број не ге не ра ци је. За то се под јед на ко 
ба вио и пи та њ ем стра те ги је ра та и тех-
ни ке ра то ва ња. Из би о гра фи је, ка ко 
смо већ на по ме ну ли, ви ди се да је из те 
обла сти до био на гра ду “22 де цем бар”. 
У вој ним ча со пи си ма об ја вио је ви ше 
де се ти на на уч них ра до ва, био уред ник 
или са рад ник у не ким ча со пи си ма ко ји 
се ба ве НОР-ом. Ста ни шић је ци је њ ен 
као до бар ис тра жи вач исто ри је II свјет-
ског ра та, а по себ но ре во лу ци о нар них 
то ко ва у Цр ној Го ри. Пи ше и сту ди је 
из исто ри је захваљујући којима је и 
до био нај ви шу на гра ду у Цр ној Го ри. 
Због све га то га је ува жа ван у исто риј-
ским кру го ви ма, без об зи ра, да ли су 
се они сла га ли са њего вим по став ка ма 
или има ју дру га чи ја ми шље ња о овим 
пи та њ и ма. Све те осо би не ис по љио је 
у овој књ и зи чи ји су ре цен зен ти углед-
ни исто ри ча ри, ака де мик Зо ран Ра кић 
и др Сен ка Рас по по вић.

Аутор ве о ма ар гу мен то ва но, са 
исто риј ско-со ци о ло шког и вој но-исто-
риј ског ста но ви шта, са гле да ва мје сто 
НОБ-а, уло гу и ка рак те р и на чин во ђе-
ња и ду бин ске сло је ве три на е сто јул-
ског устан ка у Цр ној Го ри. Ста ни шић 
у По го во ру ис ти че и са зна  њ е исти не о 
исто риј ском ко ду цр но гор ског на ро да 
пре ка ље ног у олуј ним вре ме ни ма, ра-
сте увје ре ње у њего ву спо соб ност да 
оп ста не и да кр чи пу те ве на прет ка. На 
кра ју за кљу чу је да ве ле леп но дје ло 
„три на е сто јул ског устан ка нас учвр-
шћу је у ан ти фа ши стич ке ... и европ-
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ску ба штин ску сло бо дар ску .... У окви-
ру За кључ ка ви дим њего во ју го сло-
вен ско опре дје ље ње и да нас ка да су 
број ни њего ви дру го ви про ми је ни ли 
ми шље ње у том кон тек сту............

И као што ми исто ри ча ри зна мо да 
исто ри ја уви јек те че по пут пла нин ске 
ри је ке, та ко да нас од ба цу је мо те зу о 
кра ју исто ри је. Ова књ и га ге не ра ла 
Ста ни ши ћа уто ли ко нам пру жа зна чај-
ну по моћ. За то вје ру је мо да ће за у зе ти 

у исто ри о гра фи ји осло бо ди лач ког ра-
та зна чај но мје сто ко је .... ни је и не ће 
би ти ис цр пље на за но ва про у ча ва ња 
и но ва са зна ња, без об зи ра сто је са да 
при лич но за по ста вље на. На кра ју же-
лим да упу тим че стит ке и при зна ња 
ауто ру и сви ма ко ји су да ли до при но-
са да се ова књ и га по ја ви у јав но сти. 
Ге не рал Ста ни шић је сво јим укуп ним 
ра дом за ду жио исто ри о гра фи ју о Цр-
ној Го ри у II свјет ском ра ту.

Проф. др Томислав Жугић

Дубински слојеви тринаестојулског устанка у Црној Гори


